

La existencia y efectividad del estado de guerra no excluye, sino, por el contrario, exige se desarrolle un gran trabajo de esclarecimiento, agitación y propaganda política

¡Proletarios de todos los países, uníos!

Mundo Obrero

DIARIO DE LA REVOLUCION

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, domingo 26 de febrero de 1939 45 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Número 1.010 (1.720)

SIN NOVEDAD EN LOS FRENTE

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 25 de febrero de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:
«EJERCITO DE TIERRA.—Sin noticias de interés en todos los frentes.
«AVIACION.—Durante la madrugada última un avión enemigo arrojó algunas bombas sobre la zona portuaria de Almería, sin causar daños ni víctimas.»

PARA TERMINAR LA GUERRA SALVANDO LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA Y LA LIBERTAD DEL PUEBLO Y EXCLUYENDO TODA REPRESALIA LA RESISTENCIA Y LUCHA DEL EJÉRCITO Y DEL PUEBLO PUEDEN CONTINUAR Y CONTINUARAN

(Resolución del Buró Político del Partido Comunista de España)

EL BURO POLITICO DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA, REUNIDO EN MADRID, CON ASISTENCIA DE LOS CAMARADAS DOLORES IBARRURI, PEDRO CHECA, VICENTE RIBE, MANUEL DELICADO, ISIDORO DIEGUEZ, ANGEL ALVAREZ, JOSE PALAU Y PRESENTES LOS CAMARADAS: JOSE MOIX, MIEMBRO DEL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO SOCIALISTA UNIFICADO DE CATALUÑA Y ARTURO JIMENEZ, SECRETARIO DE LA ORGANIZACION COMUNISTA DE MADRID, HAN DECIDIDO HACER PUBLICA LA POSICION DEL PARTIDO COMUNISTA ANTE LOS ACTUALES ACONTECIMIENTOS.

I. -- TENEMOS CONFIANZA Y FE EN LA VICTORIA DEL PUEBLO ESPAÑOL

El Partido Comunista declara que sería un gravísimo error querer ocultar la gravedad extrema de la situación. La pérdida de Cataluña, del petróleo y del material de guerra que se encuentra en aquella zona, constituyen para la República un golpe muy duro, que cambia profundamente las condiciones de nuestra lucha por la independencia y la libertad de España. La situación se transformaría en catastrófica si los dirigentes de las organizaciones y de los partidos, si el Gobierno, si los jefes del Ejército, perdiesen la serenidad y la confianza en sí mismos y en la capacidad combativa y espíritu de sacrificio de los soldados y del pueblo, y se entregasen, no hacia la resistencia, sino hacia el abandono de la lucha y la capitulación.

Reservados y patriotas del país, la resistencia es posible y será un hecho, que nos ha de permitir salvar la vida y la libertad de millones y millones de hermanos nuestros.

Rectificando nuestros errores, nos fortaleceremos

Segundo.—Los batallas y la retirada de Cataluña han puesto de manifiesto toda una serie de errores, faltas, etc., que han contribuido a debilitar la resistencia del Ejército y del pueblo. Es preciso, aprovechando cada día y cada hora, corregir estos debilidades, bajo la dirección del Gobierno. Como ha afirmado el Frente Popular de Madrid en la circular dirigida a los Comités locales del Frente Popular, partidos y organizaciones: "Precisamos todos rectificar actitudes. Es aún hora para enmendar errores. La experiencia es lo bastante fuerte para imponer a todos los sacrificios que sean precisos." Nuestra convicción es que si los hechos de todos responden a estas palabras, es decir, si teniendo en cuenta la trágica experiencia de Cataluña nos dedicamos, en común, con disciplina y sin recelo partidista, a corregir rápidamente las debilidades de los órganos esenciales del Ejército y del aparato civil del Estado, nuestra resistencia se afirmará mucho más de lo que ha sido posible hasta ahora, será el arma en donde se estrellen los propósitos enemigos.

Las contradicciones en la zona enemiga van agudizándose

Tercero.—Es un error pensar que la conquista de Cataluña permite a los invasores extranjeros y a los fascistas resolver sus graves contradicciones interiores. Al contrario, éstas se van agudizando. Es precisamente ahora cuando los invasores italianos y alemanes van a imponer a Franco, su servidor, en cambio de la ayuda militar y material que le han prestado y que es la causa de sus éxitos, la consolidación de su posición de dueños absolutos y colonizadores de la zona invadida. Es precisamente ahora cuando los fascistas extranjeros exigirán poder disponer sin límites de las riquezas de España y de la sangre de los españoles para lanzarlos al ataque contra los pueblos de Francia y de Inglaterra. Y en esta situación es perfectamente lógico que, no solamente en el pueblo oprimido y hambriento, sino también en elementos del aparato político y hasta en una parte del aparato militar de Franco, que se siente humillado por el predominio extranjero, se afirme el deseo, la voluntad de cambiar la situación actual, realizando la unión de todos los españoles por la defensa de la independencia del país, imponiendo que salgan de España todos los invasores extranjeros.

Además la invasión y el sometimiento por el terror de esta zona de proletariado industrial concentrado y pequeña burguesía liberal y nacionalista, como es Cataluña, ha de tropezar con dificultades enormes. Barcelona, ciudad obrera, catalanista y revolucionaria, puede ser y será un elemento de profunda desorganización en la retaguardia franquista, un punto de apoyo, más firme que los que han existido hasta hoy, de la lucha contra el fascismo y la dominación extranjera, que ha de desarrollarse en la zona invadida.

Con nuestra resistencia se incrementará la solidaridad internacional

Cuarto.—Es asimismo un error profundo pensar que nada o muy poco tenemos que esperar del extranjero, ya que los países democráticos no han dejado nunca invadida Cataluña por los

alemanes e italianos, no habrían de ayudarnos ahora que hemos perdido una posición tan importante. La situación, internacional nunca ha sido más inestable que hoy. Además, el éxito que los invasores fascistas han obtenido en Cataluña aumenta su audacia, les incita a hacer manifiestos y más claros sus planes de conquista, de rapiña y de guerra, y esto, a su vez, abre los ojos a los que hasta ahora no han querido darse cuenta de la realidad, y aumenta las posibilidades de apoyo directo o indirecto al pueblo español. Está al lado de la República Española la Unión Soviética, el potente país que en todo el mundo es el defensor firme de la causa de la libertad, de la justicia y de la paz. El proletariado y las fuerzas sinceramente democráticas de Francia, de Inglaterra, de los Estados Unidos y demás países democráticos, han prestado hasta ahora a España una ingente ayuda material y continuarán prestándosela. Lo que no

han podido hacer, en parte por falta de unidad y decisión en la lucha, en parte por no haber comprendido aún a fondo la importancia que tiene para ellos mismos una justa solución del problema de España, es cambiar radicalmente, a nuestro favor, la política de sus gobiernos. Pero lo que no se ha obtenido hasta hoy se podrá obtener en el porvenir si aquí se afirma nuestra resistencia.

Por todos estos motivos decimos que resistir no sólo es necesario, sino que es posible, y afirmamos que nuestra resistencia, como ya ha ocurrido en otros momentos en que muchos creían todo perdido (noviembre 1936, marzo y abril 1938), una vez más puede cambiar la situación, permitiendo que maduren hechos nuevos, tanto en España como internacionalmente, que redunden en nuestro favor, y nos abrirá la perspectiva de victoria.

II. -- LOS TRES PUNTOS DE FIDELIDAD, BASE DE LA UNION Y DE LA PAZ DE LOS ESPAÑOLES

El Partido Comunista declara su acuerdo completo, sin reservas de ninguna especie, con los tres puntos enunciados por el Presidente del Consejo en nombre del Gobierno de Unión Nacional, en la sesión de Cortes de Figueras, y que expresan los motivos por los cuales el pueblo español y el Gobierno de España continúan la guerra contra los invasores. Estos tres puntos, que comprenden la independencia de nuestro país, la libre disposición del pueblo y la exclusión de toda represalia una vez liquidada la guerra, representan la aspiración profunda de todos los españoles en el momento actual, y no es posible pensar en que termine la lucha hasta que sea asegurado su respeto y realización integral.

El Partido Comunista está plenamente de acuerdo en que se realicen, por parte de las autoridades del Estado, cuantas gestiones sean necesarias para explicar internacionalmente el valor y la significación de estos tres puntos, para obtener el reconocimiento de ellos como base

minima indispensable para terminar la guerra y empezar la reconstrucción de España. Está de acuerdo y colaborará con todas las fuerzas para

III. -- EL ESTADO DE GUERRA DEBE SERVIR PARA FORTALECER NUESTRA RESISTENCIA

El Partido Comunista ha manifestado desde el primer momento estar de acuerdo con la declaración del estado de guerra, considerando esta medida indispensable para poner todo el país, efectivamente, en pie de guerra. Desgraciadamente, la pérdida de Cataluña ha sido precedida y seguida por manifestaciones bastante generalizadas de desconcierto, confusión y hasta de pánico, que han disminuido las posibilidades de resistencia, paralizándolo en parte el funcionamiento de los órganos del Gobierno y la actividad de las organizaciones antifascistas. Esta situación está corrigiéndose, pero no con la rapidez suficiente, y esto representa un peligro, que señalamos, pidiendo al Gobierno que tome medidas urgentes y radicales para hacer reinar en todo el país el orden, la disciplina y una moral elevada.

Esto exige que sean eliminados los elementos que en lugar de trabajar acatando todas las órdenes del Gobierno, creen confusión por estar ellos mismos desorientados y desmoralizados. Pedimos que a los que han abandonado o abandonen su puesto de lucha o de trabajo se exijan responsabilidades y se impongan severos castigos. El pueblo y los soldados continúan en sus puestos, en sus puestos deben estar los dirigentes. La moral del pueblo y del Ejército se elevará cien veces más, cuando sea evidente que el Gobierno impone su disciplina a todos, con todas las medidas que corresponden a la situación.

En el orden militar, consideramos necesario y urgente que sea estudiada a fondo la experiencia de los últimos meses de combate. Esta experiencia nos dice, una vez más, que nuestro Ejército es bueno, capaz de heroismos, pero que existen todavía en él muchas debilidades que se pueden y deben corregir. La escasa unidad interior, la falta de solidaridad en el combate, la reducida capacidad de maniobra de muchos mandos medios, la deficiencia de la fortificación y capacidad de aprovechar el terreno, etc., son debilidades que el enemigo ha aprovechado en Cataluña para avanzar, pero son debilidades que se pueden corregir con un rápido

obtener que alrededor de estos puntos se realice la unión de todos los españoles contrarios a la permanencia en España de tropas extranjeras; de todos los que no quieren que, aplicándose los pactos secretos concluidos entre Franco y los invasores alemanes e italianos, España se transforme en una colonia italoalemana y en punto de apoyo para la guerra contra Francia e Inglaterra.

La realización de esta unión, garantía del porvenir de España como nación libre e independiente, es posible, pero la primera condición para esto es que se afirma hoy la resistencia de nuestro Ejército y del pueblo entero, que nuestros frentes se preparen a resistir los ataques enemigos, y el aparato civil del Estado funcione para dar satisfacción a las necesidades del Ejército y del pueblo. Por esto es necesario que todos los órganos del Gobierno y todos los hombres, de arriba a abajo, se pongan a trabajar, no pensando en otra cosa que en la resistencia y en su organización. Esto es, desde cualquier punto de vista que examinemos la situación, el deber urgente e imprescindible de hoy, y deben ser denunciados como cobardes y traidores, quitados en seguida de sus puestos y castigados con todo rigor los que en lugar de trabajar por la organización de la resistencia rompen la moral del Ejército y del pueblo, orientándose hacia la capitulación y la entrega.

El intenso trabajo de capacitación de todos los mandos. Al mismo tiempo es preciso que la disciplina sea en todo el conjunto del Ejército más firme que lo ha sido hasta aquí, y esto se obtendrá imponiendo la disciplina con mano de hierro, liquidando los últimos residuos de milicianismo y con una enorme intensificación del trabajo político en todas las unidades, sean del frente o de la retaguardia.

El Partido Comunista, interpretando la voluntad de todo el pueblo, se dirige con un llamamiento especial a los jefes de todas las Armas. Está en la tradición del Ejército de España el haber frente con heroísmo, abnegación y espíritu de sacrificio a las situaciones más graves. Los jefes del Ejército republicano, que el pueblo rodea de su admiración y su cariño, no renegarán de esta tradición.

Es falso considerar que la escasez de armas nos impida seguir combatiendo. Tenemos armas en cantidad suficiente para resistir y deshacer cualquier ataque enemigo. Lo que precisamos es que la industria de guerra funcione a un ritmo más intenso, rompiéndose las resistencias burocráticas que lo impiden. Nuestros obreros, las mujeres que han ocupado en las fábricas el lugar de los movilizados, saben por qué trabajan y quieren trabajar con ritmo de guerra. Que el aparato de dirección de la producción esté a la altura de la voluntad y del heroísmo del pueblo, y los medios de lucha no nos faltarán.

La línea de resistencia trazada por el Gobierno exige de la población civil sacrificios. Pedimos que ellos sean iguales para todos, lo que hará más fácil el soportarlos. Pedimos que se libere de toda incrustación burocrática el aparato de abastos, que se dé a los campesinos plena libertad de trabajar en la forma que quieran la tierra, que es suya, y se intensifique la producción agrícola con la aportación dignamente retribuida de las mujeres a las faenas del campo. Pedimos que se haga más efectiva la lucha contra la "quinta columna", que se aumente en los frentes y en la retaguardia la vigilancia de todos, aplastando sin composición todo intento fascista.

IV. -- LA UNIDAD DE TODO EL PUEBLO DEBE SER MAS FIRME QUE NUNCA

La existencia y efectividad del estado de guerra no excluye, sino, por el contrario, exige se desarrolle un gran trabajo de esclarecimiento, agitación y propaganda política. Esta es hoy la tarea del Frente Popular, de los partidos antifascistas y de los Sindicatos. Y a esta tarea deben ayudar las autoridades civiles y militares. Acercarse al pueblo, a los obreros de las fábricas, a los campesinos, a las mujeres, a los jóvenes, para hacerles comprender qué se quiere

de ellos, enterarse de sus problemas y necesidades y ayudar a resolverlos, para encontrar en el pueblo nuevas fuentes de energía y de ayuda al Gobierno y al Ejército. Esto deben hacer hoy todos los hombres políticos del país, todos los cuadros dirigentes de partidos y Sindicatos.

El Partido Comunista se dirige a todos los partidos y organizaciones del Frente Popular, a los dirigentes y a las masas, con un llamamiento

Nuestro camarada José Díaz, felizmente operado



Nuestro camarada José Díaz, que fue sometido recientemente, en Moscú, a una delicadísima operación, se encuentra ya fuera de peligro. Sabios cirujanos de la Unión Soviética han salvado esta vida que no ha sido sagrada por entero a la causa de los trabajadores. La operación duró tres horas y media, en el curso de la cual hubo que hacerle tres transfusiones de sangre. Con ésta son tres veces que el camarada Díaz ha sufrido operaciones en los últimos años. El estado en que quedó nuestro camarada era verdaderamente grave. A los cuatro o cinco días de ser operado, los especialistas manifestaron que quedaría bien. Al congratularnos por ello, enviamos a nuestro querido camarada la expresión del deseo de la dirección del Partido Comunista y de todos sus militantes de que tenga una rápida convalecencia que le permita volver de nuevo a ocupar su puesto de combate en las filas del proletariado, por la independencia de España y por la libertad y el bienestar de los españoles. Y a ese mensaje acompañamos otro de gratitud y de admiración hacia la ciencia del gran país del Socialismo, ciencia al servicio del pueblo.

(Pasa a la página siguiente)

El torneo de emulación político-militar se extiende a los centros de producción

Dos soldados recuperan material de guerra entre dos líneas próximas al enemigo

Un cabo recupera 1.000 kilos de chatarra, y promete recuperar 1.000 kilos más en pocos días

Valencia, 25.—Bajo el título "Nuestro torneo de la retaguardia", "Vanguardia" escribe: "No sólo son los combatientes del Ejército de Levante los que...

Queda constituido el Comisariado General de Defensa, agrupándose en ellos la Flota, Aviación y Ejército de tierra

ES NOMBRADO COMISARIO GENERAL DE DEFENSA EL SEÑOR OSORIO-TAFALL

La "Gaceta" de ayer ha publicado el siguiente decreto del Ministerio de Defensa Nacional: El decreto del 16 de agosto de 1939...

Agrupación Profesional de Periodistas

Con la autorización debida, otorgada por el Mando Militar, se celebrará el domingo 26...

CONCENTRACION DE ALCALDES EN CUENCA

Cuenca, 25.—Se está celebrando en esta capital una magnífica concentración de alcaldes de la provincia...

SINDICATOS

LA NUEVA DIRECTIVA DE LA SECCION DE VINOS DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y CAFETERA

Para terminar la guerra

apremiante a la unidad y la fraternidad antifascista. El proletariado y el pueblo de España ya en otros momentos muy graves han dado a la clase obrera de todo el mundo el ejemplo de la unidad en el combate contra el fascismo...

REUNION DEL F. P. NACIONAL PARA CAMBIAR IMPRESIONES SOBRE LA SITUACION ACTUAL

Se reanuda su funcionamiento para ayudar al desarrollo de las medidas que aseguren la independencia de España

A iniciativa de la U. G. T. de España se han reunido en el día de hoy las representaciones de los organismos nacionales Izquierda Republicana, Unión Republicana, Partido Comunista, C. N. T., F. A. I., Partido Socialista Obrero Español y U. G. T.

HA MUERTO EL GRAN POETA ESPAÑOL ANTONIO MACHADO

París, 25 (12 n.).—A consecuencia de los padecimientos sufridos con motivo de la invasión de España y de su penoso exilio, ha fallecido, en un campo de refugiados españoles en las cercanías de Toulouse, el gran poeta español Antonio Machado. La noticia ha producido gran pesar en los círculos intelectuales y en la población francesa.—A. I. M. A.

EL CORONEL CASADO, ASCENDIDO A GENERAL

La "Gaceta" de ayer publica el siguiente decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros: "En virtud de las atribuciones que me han sido expresamente conferidas por su Excelencia el señor Presidente de la República, y atendiendo a los singulares méritos y labor realizada durante la presente guerra de independencia nacional, vengo en disponer el ascenso a general del coronel de Caballería don Segismundo Casado López."

Grandes mítines del Frente Popular Antifascista de Madrid

Hoy domingo, a las diez y media de la mañana, en el teatro de la Cruz, Faustino Carbonero, D. M. M. y Alvaro Cuervo Tego.

Notas y convocatorias

Comité Provincial de Mujeres Antifascistas.—Este Comité anuncia a todas las mujeres de Madrid que ha trasladado su domicilio social a Zarzuro, 5 y 7.

COMUNIDAD DE MUJERES ANTIFASCISTAS

Comité Provincial de Mujeres Antifascistas.—Este Comité anuncia a todas las mujeres de Madrid que ha trasladado su domicilio social a Zarzuro, 5 y 7.

La hora del mundo

Con la oposición de comunistas y socialistas

Daladier, presionando, consigue mayoría en apoyo de la intención del Gobierno de reconocer a Franco

París, 26 (2 m.).—Ante la posibilidad de que se reconozca a Franco, el grupo parlamentario francoproletario decidió intervenir en la Cámara inmediatamente sobre la intención del Gobierno en lo que concierne al reconocimiento de Franco, permaneciendo las fuerzas alemanas e italianas en el territorio español sin consultar previamente al Parlamento francés.

HOMENAJE DE LAGAYO

Franco da las gracias a Mussolini por haberle conquistado Cataluña

París, 26 (12 n.).—Es una buena prueba de la detestada invasión de Italia en España, con la complicidad y complicidad del "generalísimo" Franco, el siguiente telegrama que ha dirigido a Mussolini, publicado por toda la Prensa italiana: "Terminada la campaña de Cataluña, y después de haberme celebrado en Barcelona la revista del ejército victorioso del que forman parte 'sus valerosos legionarios del duce' y 'sus gloriosos tropas', el pueblo español ha saludado a Italia y a su 'duce' con gran entusiasmo. Como mi más sincero. Firmado, Franco."—A. I. M. A.

FRANCIA REUNION ECONOMICA INTERMINISTERIAL

París, 25.—(10 n.).—Esta mañana se ha celebrado la Conferencia económica interministerial, a la que asistieron los señores Daladier, Chaumont, Bonnet y varios otros miembros y consejeros técnicos.

SE PONDRAN DE ACUERDO POLITICAMENTE TAMBIEN

Londres, 25 (10 n.).—El "Times", refiriéndose a la misión de Gwathkin en Berlín, escribe: "El enviado británico ha celebrado esta semana conversaciones oficiosas con los principales miembros del Gobierno alemán. Seguramente que ha tratado principalmente de cuestiones económicas, pero también se ha tratado del lado político de estas cuestiones, con objeto de que Gwathkin pueda tener una idea completa del criterio alemán en lo que se refiere al problema de los armamentos y al problema colonial."

LA REVISTA ITALIANA "RELAZIONE" EN INTERNACIONALISMO

Roma, 26 (10 n.).—La revista oficial "Relazione Internazionale" reanuda su forma menos violenta que la semana anterior las acusaciones contra Francia y contra la guerra.

ALEMANIA

FALLECE EL ENCARGADO DE NEGOCIOS DE LOS ESTADOS UNIDOS

Berlín, 25 (10 n.).—Esta mañana ha fallecido a consecuencia de un ataque

SOLIDARIDAD CON ESPAÑA AYUDA DE LAS MUJERES NORTEAMERICANAS A LOS NIÑOS ESPAÑOLES

La Comisión de Auxilio Femenino ha recibido la siguiente carta: "A la Comisión de Auxilio Femenino.—Madrid. En un mitin celebrado ayer por el Comité Norteamericano de Mujeres pro España Republicana, se asistieron las mujeres más distinguidas del país, éstas se comprometieron a realizar un esfuerzo continuo para enviar víveres a nuestros niños. Las mujeres norteamericanas están profundamente preocupadas por la protección de las vidas humanas, especialmente de los niños, contra los graves peligros que amenazan al mundo entero, se sienten muy conmovidas por los sufrimientos de los niños españoles, víctimas inocentes de la guerra cruel. Nosotras, que decíamos preservar los ideales humanitarios, democráticos, no olvidamos nuestra responsabilidad en estos momentos críticos."

EL BURO POLITICO DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

Madrid, 23 de febrero de 1939. Gamarda! Después que leas esta hoja, pégala por las dos caras en un lugar visible donde pueda ser leída por otros compañeros.